

趙昌平、葉金鳳、中央研究院民族研究所實施調查工作。邢國強、許光泰、黃清一等八人入會。二、聘請第二屆獄案：本會杭紀念會務策進委員會案，並與顧問三連自第一屆會務策進七十一年起會數度委員會各委員任期將於本（七十三）年七月份屆滿，決議續聘王爵榮、王作榮、洪昭男、林鈺祥、呂亞力、馬英九、邵玉銘等七位現任委員連任。件受刑人及各地監獄案：本會杭紀念會務策進委員會案，並與顧問三連自第一屆會務策進七十一年起會數度委員會各委員任期將於本（七十三）年七月份屆滿，決法律教授數位訪問北、中、南及東部各地監獄，外界反應良好。美國務院一九八三年之人權報告曾特別提及此項工作。本會擬



## 談晤衛大丁與長事理杭

【本刊訊】David Reuth 時三十分來本會歡迎理事長，曾就我國人權、中美關係、亞洲情勢，廣泛之換意見。晤談歷時約四十分鐘，結束時三十多分鐘，並以老杭理事長為主，對丁氏來身份，首先表示誠摯

丁大衛晤杭理事長  
推許本會工作成就

國在臺協會主席丁大衛，由該會人員陪同，於五月二十二日上午十一時半開會，受到杭理事長及本會同仁熱烈歡迎之意。他曾向丁人犯，最後並舉王氏剴切說明本會對高雄事件犯絕食說明本會的工作。丁氏對本會各種立場，以及所採之各種措施，努力表示稱許與感謝。他同時向丁氏提及，本會曾多次向政府有關當局，籲請假釋部份高雄事件，美國國會之關係。

而利其交涉。兩人在海內外的外交及政中，共對少數臺灣商在海外的大選律會議及香港問題，美國人返臺探親為我情治單位約談可為。丁氏亦有安全顧慮一事，臺協會意併請提請北他請彼等來台，向該處事處處長汪廷理表示辦理，並請全體出席。安施到該處，登臺全，乃記以

# 第三次理監事聯席會議

## 通過山胞人權調查計劃

實施此項計畫。另「推行守法風紀」各項座談會方案，及楊乃藩先生提出之二項臨時動議：「關懷精神病患者權利案」（在醫院接受治療是否遭虐待案）與「法院公設辯護人制度（式微）案」，則經決議轉請會務策進委員會研究討論。

在唯有希望韓國當局依照其一再聲明的「最後不會傷害中韓友誼」的諾言，而迅作明快的決定，使卓長仁等早日獲釋，回歸中華民國，以彌補一年多來義士與自由中國人士的焦慮，以及中韓友誼因此一投奔自由事件所帶

【本刊訊】國際人權擁護韓國聯盟（International League of Human Rights）於五月十五日電告本會，以長說，該聯盟將設法援救卓長仁等三法義士，使彼等的冤

件能早日結束。  
按本會杭理事長金達曾於五月七日致函該聯盟理事長金達俊（漢陽大學校長）<sup>五</sup>，要求該聯盟對韓國政府轉達我朝野人士對六義的關注。

局版台誌字二一〇九號

第十七期

武立杭：人行發  
樓七號二〇一洛陽衛市北台：地址

【本刊訊】對於韓國大法院五月二十二日宣判駁回阜長仁等六義士上訴，並維持二審原判一事，本會杭理事長表示非常沉痛。

韓國人權聯盟

卷之三

六義士案三審定讞

的奪機投奔自由事  
件，共有二十八件

# 高雄案服刑人絕食

# 阻勸訪探度三會本

採納。杭理事長隨卽轉往信義路刑人家屬周清玉等及部份無黨籍民意代表，規勸彼等勿採取配合絕食行動，惜均未被接受。

五月十一日下午，杭理事長偕徐執行秘書培資赴臺大醫院探視因絕食導致身體不支住院之周清玉女士，周女士係高雄事件受刑人姚嘉文之妻。杭理事長探視時慰勸周女士以身體健康為重，應從速恢復進食，並於感謝院內醫師護士對周女士之細心照護後離

本刊訊 本會杭

連顧問、徐執行秘書培資赴三軍總醫院深視黃信介

杭理事長赴台大醫院探視黃信介

亞洲協會執行秘書  
保證支持本會活動

劉鐵錚教授代表本會  
赴法參加人權研習班

【本刊訊】本會執行秘書徐培資於四月十七日下午，前往亞洲協會拜會，由該會執行秘書王世榕親自接待。王執行秘書除對本會一般業務表示關懷與支持外，對於本會擬於九月間舉辦之「亞太地區法律服務研討會」，正式向亞洲協長劉鐵錚教授，應會提出申請。徐執行秘書此次拜會，本會出席今年七日即在瞭解該會對贊，初於法國史特拉斯堡舉行的第十五屆人權研習班。劉數示，該案仍待該會董事會通過，惟原則上應無問題，並亦允全部負責。悉該會將另贊助臺北法律服務研討會，當於決議通過後，儘早通知本會。大法律系李鴻禧教授前，本會先承亞洲協會法律服務研討會，並請賛助美金二萬，嗣透過公文程政大法律研究所

教授赴法國參加第十五屆人權研習班。此研習會乃由法國政府贊助斯堡國際人權研究所舉辦，由聯合國教科文組織及法國政府贊助，於每年七月間舉行，邀請各國學者及人權工作者參加，為期一個月，本會曾於七十一年及七十二年分別派遣秘書胡克難及執行秘書徐培資代表前往參加。今年承亞洲協會王執勤秘書世榕贊助本會選派學者參加，經多方研商，決定邀請政大法律研究所所長暨本會法律諮詢委員劉鐵錚教授代表參加，業洽承其本人同意，有關申請簽證及報名等手續，日前均已辦妥。

中研院民族研究所  
提出山胞調查計畫

【本刊訊】爲使悉之文化、人類學所初估約需新臺幣擬議中之一臺灣地觀點，大異其趣）六十五至七十萬元。區山地同胞人權調查二、調查方式，此外，調查結果，查一計畫早日付諸民族所決定以問卷本會擬排印出版，實施，本會執行秘調查爲主，並混合以廣供各界參考。書徐培資偕本會採取駐村調查、及貝，於三月二十八對外出謀生之山胞示，研究調查須領示。日上半拜會中央研作追蹤調查等三種實爲之，並據實作究院民族研究所所方式。三、調查對成報告，切勿粉飾。長劉斌雄、達成數象，將儘可能普及該所已於五月月底項協議：一、調查於各族山胞。四、以前正式將計畫提出方向，須掌握人權調查時間，爲七、草案及預算提交大之觀點，（按此種八月暑假期間。五、會審核。

【本刊訊】爲使悉其文化、人類學擬議中之「臺灣地區山地同胞人權調查」計畫早日付諸實施，本會執行秘書徐培資偕本會會員，於三月二十八日上午拜會中央研究院民族研究所所長劉斌雄、達成數項協議：一、調查於各族山胞。四、以前正式將計畫書呈交大會審核。

二、調查方式，民族所決定以問卷調查爲主，並混合採取駐村調查、及對外出謀生之山胞示，研究調查須據實爲之，並據實作成報告，切勿粉飾。該所已於五月向

六月至七十萬元。本會擬排印出版，以廣供各界參考。

【本刊訊】臺北市政府社會局局長蔡漢賢四月十七日說，臺北市目前向社會局辦理登記之基金會為數不多，且多有名無實，財力有欠雄厚，且組織亦不健全。蔡局長是在當日下午接見本會代表時，作了上述表示。

本會為瞭解臺北市所轄各基金會之財務狀況，以作為本會籌募經費之參考，並瞭解該局是

前往市府拜會蔡局長。蔡局長除提供一份基金會名單予本會外，並對各該基金會之背景與狀況，詳為解說。據他表示，從這些基金會募集經費之希望不大。他又說，向內政部登記設立之基金會，其中不乏財力較雄厚者，詳情可向內政部主管單位查詢。

本會訪市府社會局尋求經費支援對象  
【本刊訊】臺北市政府社會局長。蔡局長除提供派執行秘書徐培資前往市府拜會蔡局長。

本會訪市府社會局尋求經費支援對象，本刊訊臺北市政府社會局局長蔡漢賢四月十七日說，臺北市目前向社會局辦理登記之基金會為數不多，且多有名無實，財力有欠雄厚，且組織亦不健全。蔡局長是在當日下午接見本會代表時，作了上述表示。

本會為瞭解臺北市所轄各基金會之財務狀況，以作為本會籌募經費之參考，並瞭解該局是

前往市府拜會蔡局長。蔡局長除提供一份基金會名單予本會外，並對各該基金會之背景與狀況，詳為解說。據他表示，從這些基金會募集經費之希望不大。他又說，向內政部登記設立之基金會，其中不乏財力較雄厚者，詳情可向內政部主管單位查詢。

# 訊會權人

，美國總統雷根此  
次訪問中國大陸，  
應可親自瞭解中共  
政權至少對言論自  
由的壓制，中共將  
雷根的演講稿部份  
刪除，即充分反映  
出中共毫不尊重人  
權。並且雷根此行  
將使中國大陸人民  
更為嚮往自由。杭  
理事長呼籲海外華  
裔律師今後應當進  
一步盡力為申請政  
治庇護的中共人員  
達到目的。理事長  
同時亦呼籲美國政  
府根據雷根在大陸  
與中共當局談話時  
所提出的人權問題  
，有更多具體表現  
，例如對於跳樓折  
腿的張政高，應予

【本刊訊】本會理事長日昨表達，歐美人士對我國內進步情形包括人權方面，已較前更了解，值得國人欣慰。海外僑界對我未來新政府組織，存有極大的期望，希望新內閣能展示新形象，新作風，注入新血，為統分憂分勞，開創新局面。杭理事長是在四月份訪問歐美三週後，返抵國門時作上述表示。杭理事長訪問歐美期間，會與美國及英國、

人權人士交換意見。杭理事長說，在訪問美國時，會晤了「美國在華協會」理事長丁衛，丁大衛對我近來來的人權進情形，表示樂觀。杭理事長同時指出，雖然我國改人權的努力已獲國際處境，與國外人士有所接觸，但國外人士仍然希望我國在民主化自由化及所謂「治犯」等問題上

的行動。抗戰事  
本會關印請北縣  
要國人就要他會曾臺大國善指希政、

華盛頓  
駐港特  
派員二  
法律事  
此事立  
即行進  
時親外  
及三及  
家。未如  
江失及  
中華民國  
中華政府  
無談判可  
正處於競  
我們正聯  
自己小即  
遭受未如  
事中信及  
事長，杭理  
李黛娜小姐  
中華民國和  
中華政府派  
設法將該戶  
謂：板橋市公  
訪察後，於四  
三日正式函覆  
請本字

實地月廿本會所正入低解決

特派員來頓郵報

四月 愛好和平的四  
三時 抗共產主義  
駐香 雷根訪問大陸  
黑娜小，杭理事長經  
可被諒解的  
杭理  
向堅信雷根不會  
表示，識新朋友而背  
陸絕朋友，並預期  
雙方暴政，侵犯人權，必  
敗亡之路。

訪 言

國家反對。對於陸之事，認為是，然而，或施以，或加以懲罰。

任何人都忍不人道，侮慢之徒，或處罰。

《世界宣言》第條：

【本刊訊】前  
暨夫人莊文玉女  
本會拜訪，對杭  
表示敬意。  
杭理事長以「保  
障自由」獎牌乙座  
致贈劉中原律師，  
並藉以對劉律師及  
其他協助中國大陸  
同胞投奔自由之熱  
心人士表示欣佩之  
意。杭理事長在頒

中共網球選手胡娜女士，於本（七十三）年理事長近年來在國有利的考慮。杭理事長同時表示，我國人權情形已較前有大幅改善，並且獲得國際的肯定，他說，在國際特赦組織最近所出版的八十年代亞

之辯護律師劉中原  
一年五月三日前來  
內推展人權之貢獻  
洲各國刑求報告書  
，稱道中華民國是  
唯一有改進的亞洲  
國家。頒獎儀式之後  
杭理事長並設午宴  
款待劉律師伉儷

雖然我國人權形  
勢，在國際上已有  
改善，但國際情  
況在目前及未來變  
很大，由於中共  
國際上發動全國  
攻擊勢，可能對  
國造成不利影響。  
杭理事長呼籲  
國朝野應注視中  
在國際上企圖將  
華民政府塑造

象所的全面外付中共的經費，增加海外交工作人員，來化勢。我外籲，我朝野人士，開放眼界，注視國際情勢的變動，並制訂或調整我國內及對外政策，以要建立新形象，加強推動新形勢。我

外對來外交，時呼應工，國對國，並形，之困境並設法，請求協助解決，江恩恩就學。

成天同時尙分天會長日宅排經反案安江府六事返

胡娜辯護律師  
劉中原訪本會

作進一步努力。他說，在處理如高雄事件的案件上，國外人士與我國觀點，在看法上並不一致。

說，從他與歐美國政界人士的接觸，深感國外人士然對中國大陸市存有幻想。他說要確保我國際地位，我國應加強外

亦不知道是否喜  
觸。當工作人  
唸書。當工作人  
離開江宅，轉往  
場仍各  
問鄰居時，彼等  
稱不曾聽過江小  
遭受父母虐待，  
表示其已年長，

其家庭經濟之大員，以便於下年，  
導江小妹就學

。本輔度困難至案，可謂解決。



杭理長事贈致牌鑑劉中太原律師

杭理事長訪歐美

晤國際人權人十

本會關切失學女童

請北縣府協助就學

華盛頓郵報

任何人不容加以酷刑，或施以殘忍不道或

## 世界人權宣言第五條

特贈兩冊人權報告  
予恩訪晤杭理事長

刑由於高雄事件受文、張恆宏、林弘宣等，自五月四日起在監獄採取絕食行動，彼等絕食事件，成爲兩人談話之重點。杭理事長向卜氏說明，本會已於絕食開始當天，即五月四日，赴警總新店看守所探視黃信介等人，並分別勸阻其終止絕食之舉。在看守所行動中，發現黃信介仍進用咖啡、牛奶等流質食物，並接受看守所之營養針劑注射；其餘三

【本刊訊】國立政治大學三民主義學術研討會。會中特邀本會杭理平問題之探討」為題同。中國人倫思想發表專題演講。杭與西方人權學說，理事長從人倫與人兩者基本精神雖無異，但出發點則權的關係開始，分歧異，十項子題探討，內不同。容提要如下：

一、人倫與人權——中國古代並無人權一詞，傳統文化注重人倫，但却包含人權的思想與精神。西方人權思想之發軼於一二一五年的英國大憲章，至二次大戰後人權觀念為國際所認

二、民權與人權——中國民權思想發達甚早，國父的民權與人權不同。國父的民權主義，主張人民有權，政府有能。民權主義已包含人權的內容。我們應響應國際人權運動，但努力的目標則為發揚

# 權問題

的模範。法治的精祌，就是政府自己所做的，守法的表率。(三)適時：法律與制度的建立，是根據事實的需要。法律與制度應隨時代的進步及客觀環境的變遷，補充或改進修訂，對現行法制，則應共同嚴格遵守，則保障人權的要件，在國家的安全與社會的安定。國民的思想，既體重視個體的利益與羣衆的自由與安全，亦兼顧自來以效能為主，實力推展民主政權，以達成治國的目的。

- 考慮和努力的方向。

看對死刑、刑罰與政治犯之實情。杭理指長，在接見孔氏時指出，自歷史觀點以觀，歐美先國因社會犯失調，速造成社會犯，而致社會犯遷新亞洲，而致社會犯維持乃有其必要，乃止惡性犯罪，歐美先國雖有廢除死刑進，他強調，亦有廢除死刑之例，但亦有廢除後，又予恢復者。我國因肆恢復者，政治與社會種種局，並未廢除死刑，惟極少適用之。

政治思想卽予判刑者，而多係在掌握彼等有顛覆叛亂之實據後，才以叛亂犯將其定罪。此類人總數犯並不多，且在過去兩年間，經由本會建議，先後釋放二十人。杭理事並就本會宗旨、工作概況與我國人權一般情勢，向孔氏作簡報。孔尼其，奧地利人，現年卅歲，維也納大學畢業。他也是奧國「新聞報」的編輯，該報行銷數六萬份，為該國最大政治理報紙。孔氏係於訪問韓、日後，抵達我國作

# 杭理事長在政大演講 探討中國之人權問題

〔英子語〕美國在臺協會主管人權事務之官員，恩 Martin G. BRENNAN 於五月十一日上午十一時，抵本會拜訪杭理事長，兩人曾就人權問題與共同關切事務，充分交換意見。卜恩氏並以人亦未有明顯之體力不繼情形。卜氏對彼等絕食之實情甚表驚異，對本會各國人權報告之公正立場，與所採之各種補救措施，表示諒解與欣賞。卜氏並告知杭理事長，美國國務院出版之「一九八三年世界各國人權報告」(Country Reports on Human Rights Practices for

他指出，該報告在撰寫上，由近卅位專家羣執筆，其立論是否完全客觀、公正，實難把捉。因此，他想切望本會能就其失實或偏頗之處，提出評論。杭理事長當場表示，本會將照章照例辦理。

八 在 其 治 觀 命 有 布 資 山 留 (一) 守法：現代政  
治建設，必須遵守法律。法律為保障人權的首要。在法治國家中的政府與人民均應守法。(二) 表率：中國文

化  
系  
政  
法  
法  
自  
人  
權  
評  
估  
政  
府  
保  
障  
軍  
事  
審  
判  
一  
例  
高  
雄  
事  
件  
進  
步  
以  
表  
示  
保  
障  
人  
權  
的  
快  
樂

（一）選舉：包括中央民意代表選舉和地方自治選舉。  
（二）革新司法：包括審檢分隸、實施

國記者孔尼其(E. G. Kornick)於五月二十五日訪問中國人權問題的代表，即中國人民政治協商會議全國委員會委員會秘書長陳慕華。孔尼其在訪問後發表文章，稱讚中國政府在人權問題上的進步，並呼籲國際社會支持中國的改革開放政策。

## 奧國記者孔尼其來訪 交換人權問題意見

敦請本會繼續留心與關懷黃信介等人之絕食事件。

中國文化以人治為本，傳統重視人治。國父分建國程序為三階段，各有其法，重視法治。國父主張選賢與能，建立有能的政府，去治為主，人治

人權。七、容忍與和民主政治要許正反不同的意並重視言論的意由，並重視言論的意國有違守的意助國有違守的意國家推動的意

，仍在於推行法治。容諧見自行法國。

治國國家辦理假釋法、加強有關法規、修正民乘輝：  
推行政權行憲社會，會時加倍努力，但仍應大。現



## 法律服務



案例一

案情要點

聲請人爲某命案之重要關係人，而各報新聞記者於報導該案案情時，繪聲繪影、憑空杜撰，侵犯聲請人隱私權，使聲請人身心痛苦不堪，問有何法律救濟途徑可循。

本處解答內容要點如左：

- 一、本案案情若違反出版法第三十三條關於訴訟事件登載之限制時，聲請人得提請同法第七條之主管官署，依該法第二十九條、三十七條、三十九條、四十二條之規定處理。
- 二、關於刑事責任部分，是否構成誹謗罪，聲請人可自檢附各有關報導，向地檢處提出告訴，以資偵查辦理。
- 三、由於我國司法並無有關隱私權之判例，縱承認該權利為人格權，而依民法第十八條第一項，亦僅得請求

〔處理情形〕

## 中泰支援難民服務團近況

一、「中泰支援難民服務團」第三階段第五梯次工作人員係於七十三年四月六日赴泰，預定七月初服務期滿返國。第六梯次工作人員甄選工作，業已完成，入選團員爲陳光雄（男），史廸威（男），張璧華（女），李淑惠（女），張素珠（女），余麗娜（女），等六員，即將在本會集中接受出發前之職前講習，預定於七月初出發赴泰，繼續展開服務工作。

二、本會依據國內聯合報之報導及「中泰支援難民服務團」在泰就近瞭解我西藏難胞留印度，尼泊爾等地生活困苦，亟待國際援助，本會同意派該團領隊王福邁積極蒐集資料，親赴印度北部及尼泊爾藏胞聚居各地，區實地觀察瞭解，以研究爾後我國前往服務及救助之可能性，王員獲得印度簽證後，於七十三年四月廿七日，由曼谷出發，當日飛抵加德滿都，再搭乘火車進入印度，前後歷時三週，於五月十九日由新德里飛返曼谷，於六日返國向本會提出報告，以作爾後擬訂難民服務工作計畫之參考。

三、泰國救助難民委員會會長差納警少將因出席在韓國召開之亞洲法學會議之便，於七十三年五月五日至臺訪問，五月七日杭理事長親自接見，並以午餐款待，雙方對泰境難民服務工作交換意見，晤談甚歡，差納將軍並往華興育幼院探視前由泰國難民營接臺就學之難童陳瑞萊、陳瑞鳳姐妹。

二人。五月八日差納將軍搭國泰班機離臺赴韓。

四、泰國之難民營管理工作，原係由最高統帥部負責，「中泰支援難民委員會」自六十九年四月组成赴泰

民服務團」自六十九年四月組成起泰國服務以來，工作尙稱順利。自七十三年起，難民營管理等工作，改隸泰國內政部管轄，該部即着手整頓各國難民服務團隊，各服務團均須重新提出工作申請，再予審核，中泰團之工作申請，未獲該部認可，已遭批駁，經一再交涉，泰方認為中泰團之工作對象必須將服務對象擴及越、高、寮籍之難民，以符國際服務隊之要求，中泰團在泰工作，處境困難，惟仍一本國內同胞之託付及愛憐難民之初衷，克服萬難，繼續展開泰境難民之服務工作，以副國內同胞之殷望。

五、甲之前後行爲，綜合前述各點，應合併處罰。  
六、被告經傳無正當理由不到場者，得拘提之，甲屢傳不到，自可聲請檢察官拘提之，其如逃亡者，可通緝之。  
七、證人、申請人之女，如亦經傳無故不到，亦得科以五十元以下罰鍰，並得拘提之。至於對於探尋申請人之女的去向，可請求警察機關協助。

法院除去其侵害而已；尚不得請求損害賠償（主要爲非財產上之損害賠償）。惟此於民法債編修正草案中，修正委員會已建議隱私權如受侵害時，得請求非財產上之損害賠償。

四、此外，可將該案送交中華民國新聞評議委員會評議，以決定新聞記者是否違反新聞道德規範，而對該報負導負責，並爲其他適當之補救措施。

打申請人成傷，並搶去其四錢金項鍊，申請人遂報警偵辦，全案移送法辦，唯甲屢傳不到，申請人之女亦因身在娼寮，未明去向，無法傳訊作證，問該如何處理？

三、甲歐打申請人，已違刑法第二百七十七條傷害罪，其搶去申請人之金項鍊，乃非軍人在戒嚴地區犯搶奪罪，應依陸海空軍刑法第八十三條處斷，二罪之間如係另行起意，自併合處罰。

三、甲歐打申請人，已違刑法第三百七十七條傷害罪，其搶去申請人之金項鍊，乃非軍人在戒嚴地區犯搶奪罪，應依陸海空軍刑法第八十三條處斷，二罪之間如係另行起意，自併處罰。

四、甲將申請人未滿十六歲之女送入火坑，則有刑法第二百四十一條第二項意圖營利和誘未滿十六歲之男女為猥褻之行為或姦淫，應以誘罪論。五、甲之前後行爲，綜合前述各點，應合併處罰。

六、被告經傳無正當理由不到場者，得拘提之，甲屢傳不到，自可聲請檢察官拘提之，其如逃亡者，可通緝之。

七、證人、申請人之女，如亦經傳無故不到，亦得科以五十元以下罰鍰，並得拘提之。至於對於探尋申請人之女的去向，可請求警察機關協助。

四、泰國之難民營管理工作，原係由最高統帥部負責，「中泰支援難民服務團」自六十九年四月組成赴泰服務以來，工作尙稱順利。自七十三年起，難民營管理工作，改隸泰國內政部管轄，該部即着手整頓各國難民服務團隊，各服務團均須重新提出工作申請，再予審核，中泰團之工作申請，未獲該部認可，已遭批駁，經一再交涉，泰方認為中泰團之工作對象，限於華裔難民，不符泰國要求，故必須將服務對象擴及越、高、寮籍之難民，以符國際服務隊之要求，中泰團在泰工作，處境因難，惟仍一本國內同胞之託付及熱愛難民之初衷，克服萬難，繼續展開泰境難民之服務工作，以副國內同胞之殷望。

高雄事件出獄人訪問報告

高雄美麗島事件發生迄今已四年餘，其間有十七位受刑人先後服刑期滿出獄，為瞭解彼等重返社會後生活境況，本會乃決定實施個別訪問。  
○訪問分先後兩次進行，七十三年二月廿二日及四月十九、廿日，由本會工作人員胡克難及丁天奎進行訪視。經由本會事前聯繫結果，共有張富忠、陳忠信、楊青麟、傅耀坤、劉華明、邱吳碧霜、蔡垂和等七人願意接受訪問。以下是訪問觀察所得以及受訪者對本會及獄政管理上的建議：

**一、謀職不易**：由於社會上對有犯罪前科者原已有所歧視，加上美麗島事件在政治上的敏感性，使本案的出獄人在謀職上較一般人更為不便，譬如受訪者中有人因涉本案而四處謀職無路；也有人工作不久，即行離職。除去家境富裕者外，多位受訪者均面臨此一困擾。我們以為，此一限制的突破須賴社會大眾觀念的革新，以體諒平等的心態接納他們。

**二、獄政管理**：1. 假釋：本案受刑人至訪問時止，尚無人假釋提早出獄。就法律之公平性言，本案受刑人應受到與一般犯罪人相等之待遇。獄政單位應就本案仍在監服刑人進行檢討，合乎假釋條件者應依規定准予假釋。2. 煙禁：從不時發生之獄政管理弊端與香煙走私有關來看，監獄煙禁確為檢討必要。參考軍事監獄的有限度開放，似為可行途徑之一。總之，絕對禁煙的規定已不再符實際需要。3. 刑求：本案受刑人絕大多數均表示未遭刑求要。4. 刑求：本案受刑人絕大多數均表示未遭刑求要。3. 刑求：本案受刑人絕大多數均表示未遭刑求要。4. 刑求：本案受刑人絕大多數均表示未遭刑求要。5. 醫療：由於監獄人滿為患，醫師編制不足，每以示，新入監服刑者必須以金錢或食物等賄賂同監房較早入監者，否則會被以金錢或食物等賄賂同監房之黑勢力威脅，同時並有「長房」、「長房」，同房者必須服從房長，否則亦遭修理。5. 醫療：由於監獄人滿為患，醫師編制不足，每以受刑人中有醫事知識者充任醫師，使服刑人不能受到應有之醫療照顧，希望增加醫師編制。6. 放風：

者尙曾提及監所照明不足，伙食不佳，餐具不潔，福利社物品售價昂貴等問題，也希望獄政單位能察考實際情形後，加以改進。

三、對本會建議：受訪者表示，儘管本會工作宗旨在保障人權，年來也不斷努力改善國內人權狀況的，但由於宣傳與溝通不够，彼等不能十分瞭解本會的努力與成就，希望本會在爾後作法上更加公開，同時也着重宣傳。另外並有受訪者認為本會作風仍嫌保守，發言立場不够公正，應予改進。

總之，高雄事件的發生，不論對政府，對社會都是一件不幸的事。本會此次訪問本案出獄人，其目的在發掘出社會中真正需要關注的問題，經由理智冷靜的途徑，喚起注意，並促進改進。所有受訪者提出的有價值的建議，本會除自行研究改進外，並將報請有關單位參考。希望經由本會持續不斷的努力，加上社會的關懷以及政府的配合，能促成社會的種種不合理制度和現象得以改善，加速國家前進的脚步。

一般例假日或天候不佳的日子，放風往往被取消，並且不補放。由於放風時間原本有限，受刑人莫不冀望藉以暫時疏解精神上的窒悶，如果逕予取消，對受刑人而言，精神上損失頗大，希能彌補。7.下工廠：本案受刑人表示均未曾在工廠做工。即使做作業，也是在監房內為之。由於受刑人多數希望能在一個環境疏濫筋骨、聊天談話，而工廠的條件正好符合此一需求。因此對受刑人而言，下工廠在精神上的意義遠大於在物質上的獲得，同時，將一個人長時間與外界隔離，使無與人溝通之機會，是極不人道的事，如果本案受刑人服刑表現符合下工廠做工之規定，但仍不被允許下工廠，是因所犯案件不同所致，則這種不平等的待遇就法律平等精神來看，似屬不當。8.安全調查：兩位本案受刑人受訪時表示，他們的子女會因其涉案高雄事件而受有關單位的約談，或訪視，渠等希望，個人的行為不要影響及下一代，希望有關單位能接納改進。9.其他：受訪者尙曾提及監所照明不足、伙食不佳、餐具不潔、營利社商品售價昂貴等問題，也希望獄政單位能察

去年，美國最高法院作了一些裁定，拒絕接受死刑案件的上訴，已漸縮成了未來響而被處死刑的第一人。德州的一七二名死刑犯中，過去有數名提起終審上訴的，只剩下此一「比例」問題尙待決定，他們現在則隨時都可能被執行。

一九八三年七月，德州巴爾福對伊斯特的案子中，最高法院也裁定，下一級的聯邦法院可以自行訂定規定，以加速處理牽涉憲法問題的死刑案的上訴方法是對上訴狀的實體，予以簡要審查，以決定是否准予延緩執行死刑。

不過，在最高法院此項裁定之前，許多聯邦法院在對上訴狀的實體之外舉行公開聽證之前，已自動許延緩一些死刑的執行。

# 美國死的刑犯逐年增加

就拿死刑統計推測，一旦一九七〇年完成之後，美國的死刑上訴的可能性，並可導致死刑率進一步增加。舉例來說，一九八四年一月，最高法院裁定，憲法並未規定州政府的上訴法院必須覆審死刑案件，以決定這些案件是否與其他被逕以相似罪名的人犯所獲刑期「成比例」。雖然大多數的州仍實行覆審制度，這項裁定却使加州與德州不再進行覆查，而直接影響到該二州的死刑案件。

詹姆士奧特瑞於一九八四年三月十四日在弗羅里達被注射毒藥處死，直接成為受美國最高法院裁定影

九八四年三月十四日在弗羅里達被注射毒藥處死，直接成爲受刑人。死刑執行。比中，過去有數名提起終審「比例」問題尙待決定，他們執行。德州巴爾福對伊斯特的案子中下一級的聯邦法院可以自行訂立準憲法問題的死刑案的上訴實體，予以簡要審查，以決死刑。此項裁定之前，許多聯邦法院執行。公開聽證之前，已自動

去年，美國最高法院作了一些裁定，拒絕接受死刑案件的上訴，已漸縮小了未來響而被處死刑的第一德州的一七二名死上訴的，只剩下此現在則隨時都可能被一九八三年七月一日起規定，以加速處理上訴狀。最高法院也裁定，最高法院是否准予延緩執行死刑，在對上訴狀的實體方面准許延緩一些死刑的上訴。

○美國的律師們根據人數將大幅地增加的死刑無效，所持理由是多數的州和聯邦的刑法因適用上往往失之武斷而易變，違反了美國憲法。然而，一九七六年最高法院却決定，允許各州得依據最高法院的原則，恢復死刑。自那時起，三十八州重新修定了死刑法，而死刑犯的人數呈穩定增加，截至本年六月份為止，在三十二個州之中，已有一名囚犯被判死刑。

在美國今年一月至四月中旬之間已經執行處決的犯人有七人，比自一九七六年死刑恢復以來的任何一年全年處決的人數為多。

